

全力保障温暖过冬

——记者直击积石山地震救灾物资转运分发全程

新华社记者 叶昊鸣 王聿昊 多蕾 胡伟杰

18日23时59分,甘肃省临夏回族自治州积石山县发生6.2级地震。震中位于高海拔山区,时值严冬,最低气温达零下17摄氏度。如何保障受灾群众抵御严寒、温暖过冬,成为救援后安置工作的重中之重。

20日,记者走访受灾严重的大河家镇、刘集乡的多个安置点及积石山县民政局物资转运点,了解救灾物资中最紧缺的帐篷、棉被、煤炉等物资转运情况。

在积石山县民政局大门口,两项临时搭建的小帐篷构成此次物资转运的重要节点,工信、发改、民政等部门抽调70余名干部开门办公,组成AB岗24小时值守,对来自各地的救灾物资进行分发。“物资到达积石山,不用进仓库卸

货,左边帐篷专门登记,右边帐篷负责调配,第一时间运往受灾严重乡镇。”积石山县发展和改革委员会副局长马学文说。

驱车3个多小时,卡车司机袁加雄终于将400多个煤炉从西宁运抵灾区,车程仅比平时多半个小时。“一路上都是跟我一样满载物资的卡车。”

车子停稳,村民和甘肃蓝天救援队队员齐心协力,仅用1个多小时就将煤炉卸载运往大河家镇康吊村各社。记者了解到,在临夏通往大河家镇的高速公路,所有运送救灾物资的货车免收过路费。

康吊村党支部书记马黎雄正向各社分配物资。“我们最急需的就是取暖设备,这些煤炉解了燃眉之急。”话音刚落,另一辆满载1000条棉被的卡车抵达。

这批棉被由爱心企业从甘肃其他州市州采购运输而来,福建蓝天救援队减灾中心总队队长陈素珍带领队员快速转运物资。

“我们带着现金过来,就想就近采购物资,哪有渠道?”陈素珍问道。

“我有!”现场好几人应声回答。“我有!”现场好几人应声回答。兰州市明德社会工作服务中心负责人齐心协力,仅用1个多小时就将煤炉卸载运往大河家镇康吊村各社。记者了解到,在临夏通往大河家镇的高速公路,所有运送救灾物资的货车免收过路费。

康吊村党支部书记马黎雄正向各社分配物资。“我们最急需的就是取暖设备,这些煤炉解了燃眉之急。”话音刚落,另一辆满载1000条棉被的卡车抵达。

的羊救援队队员正在搭建帐篷。帐篷搭好后,刚刚运抵的煤炉、棉被将保障村民温暖过冬。

“昨晚这里有我的帐篷需要住将近20人,我们要加快搭建进度,让村民们睡得舒服一些。”救援队队员说。

积石山县农村群众居住分散,一些偏远安置点物资运输不易。为了让群众温暖过冬,救灾物资转运各个环节的人们通力协作,让救援物资更快送到群众手中。

据了解,截至20日20时,国家防灾减灾救灾委员会、应急管理部会同国家粮食和物资储备局向甘肃、青海地震灾区累计调拨13.55万件中央救灾物资,已运抵12.66万件,在途0.89万件。(新华社甘肃积石山12月20日电)

国家民委划拨经费支持灾区民族工作部门开展抗震救灾工作

新华社北京12月20日电(记者王明玉)甘肃临夏州积石山县发生6.2级地震后,国家民委第一时间与受灾地区民族工作部门联系,

要求密切关注各族群众受灾情况,并划拨经费100万元支持开展抗震救灾工作。

记者20日从国家民委获悉,西

北民族大学、北方民族大学等委属高校启动师生受灾情况排查,开通学生专项困难补助绿色通道,对受灾学生家庭发放临时困难补助。西

北民族大学附属医院(甘肃省第二人民医院)紧急组织22名队员,组成1支医疗队和1支心理救援队赶赴积石山县开展救援。国家民委将继续与灾区民族工作部门和委属高校密切联系,了解各族群众受灾情况,全力做好相关工作。

全国妇联目前累计为灾区群众募集款物逾4000万元

新华社北京12月20日电(记者黄玥)甘肃临夏州积石山县发生6.2级地

震后,全国妇联第一时间作出部署,要求受灾地区各级妇联组织启动应急响应,组

织动员妇联干部、妇联执委、巾帼志愿者等参与救灾和受灾群众生活救助等工作。

抗震救灾 企业在行动

中石油临夏分公司 又讯 12月18日23时59分,积石山县发生6.2级地震,震源深度10公里。地震发生后,中石油临夏分公司成立抗震应急小组,紧急准备帐篷、棉衣、照明灯和方便面等应急物资驰援灾区。凌晨3点20分左右,抗震应急小组到达大河家加油站,疏散安置员工,逐一排查围墙坍塌造成的房屋、管道、水电和油罐的损害情况。

凌晨5点,为确保抗震救灾物资和救援队伍的顺利运输,该公司开通抗震救灾绿色通道。目前,西川加油站已确定为部队抗震救灾保供加油站,该通道将优先保障抗震救灾物资的运输,确保物资及时送到灾区。密切关注全州油料库存和销售情况,协调甘肃公司调运处及临洮油库和运输公司做好配送计划,调派7辆流动加油车装油出库,全力以赴保障应急石油供应。

甘肃人保财险 又讯(记者马正兰)为助力群众快速恢复生活,积石山6.2级地震发生后,人保财险机构积极响应一系列应急理赔及救援措施,开通灾害理赔绿色通道,在灾后17小时内完成行业首笔大额赔付702.57万元,帮助受灾群众尽快渡过难关。

人保财险总、省、州、县四级机构在地震灾害发生后,第一时间开通灾害理

赔绿色通道,截至12月19日,甘肃人保财险已完成8笔地震案件理赔,赔付金额总计702.57万元。其中赔付临夏州积石山县政府救助保险赔款金额700万元;车辆保险案件3笔,赔款金额0.75万元;农业保险案件4笔,赔款金额1.82万元。尚有其他理赔案件正在办理中。

据悉,地震发生后,人保财险甘肃省分公司及兰州定西等分公司紧急调拨多批抗震救援物资运送灾区,支援积石山县抗震救灾工作;人保财险甘肃省分公司捐赠煤炭、火炉、烟筒、帐篷、折叠床、棉被等生活急需用品,总价值49.5万元;临夏州分公司工会组织全系统员工开展捐款活动,系统员工纷纷慷慨解囊,为灾区捐款共计17710元。

临夏邮政 又讯(记者马正兰)12月18日23时59分,甘肃临夏州积石山县发生6.2级地震。地震发生后,甘肃省邮政分公司迅速启动一级应急响应,全力做好受灾员工家属的临时安置、服务政府救灾应急处置及邮政服务不中断。目前,省邮政分公司已紧急调配4辆车,应急帐篷、棉大衣、棉被、食品药品等应急物资1500余件送往受灾地区。

临夏州邮政分公司第一时间联系积石山县邮政分公司,详细了解受灾情况

中国儿童少年基金会、中国妇女发展基金会紧急筹集资金、御寒衣服、应急食品等物资资金支援灾区,截至目前已募集款物4347万件。据悉,首批救灾物资2000件棉大衣、500个“母亲邮包”等已送往灾区。

和人员安全等情况,并全面摸排其他市县分公司受影响情况。同时,成立抗震救灾应急指挥部,赴灾区开展帮扶救助工作,切实保障灾区生活物资供应。

积石山邮件处理中心全力以赴保证进口邮件不积压、不延误,快速处理、及时送达;邮政服务不中断。在大禹广场设立临时邮局,为受灾群众提供取件、寄件服务;金融服务不中断。吹麻滩营业所第一时间恢复营业,为受灾群众提供存取款及赈灾汇款服务;为民服务不中断。在大禹广场搭建7顶帐篷,放置取暖设备,为受灾群众提供御寒休息场所。

黄河财险临夏州中心支公司 又讯(记者赵好飞)12月19日5时,黄河财险临夏州中心支公司由公司负责人带队,前往受灾现场受理理赔报案,最大限度降低人民群众的财产损失。

据了解,灾情发生后,该公司快速响应,依托财险公司建立应急救援专项工作组,通过财险公司临夏中心支公司理赔部等部门协同联动、共同排查,为客户建立绿色通道,优化理赔流程,简化理赔手续,启动预付机制,提高理赔效率。19日早上8点49分,接到一笔积石山县车险地震相关报案后,该公司立即开通绿色通道理赔通道,一小时内将800元赔款赔付到客户手中。

该公司分两批向积石山捐赠了价值3.8万元的棉被、棉衣、电热毯、矿泉水、方便面和牛奶等物资。

联合国秘书长向甘肃积石山地震遇难者表示深切哀悼

中新社联合国12月19日电(记者王帆)联合国秘书长发言人迪雅里克19日在纽约联合国总部说,联合国秘书长古特雷斯向甘肃积石山地震遇难者表示深切哀悼。

迪雅里克在当天例行记者会上说,古特雷斯对于地震造成的人员

伤亡和财产损失深感悲痛,他向中国人民和政府表达声援,向地震遇难者表示最深切的哀悼,祝愿伤者早日康复。

迪雅里克说,古特雷斯赞赏中方团队的赈灾努力,表示联合国驻华机构团队随时准备提供帮助。

中央统战部全力支持积石山县抗震救灾工作

新华社北京12月20日电(甘肃省委临夏州积石山县是中央统战部的定点帮扶县。积石山县发生6.2级地震后,记者了解到,截至目前,中央统战部已从定点帮扶专项基金中划拨100万元用于支持积石山县抗震救灾工作,协调各民主党派中央、全国工商联、中国光彩事业基金会等捐款捐物

价值3900余万元,并组织机关各部门、各直属事业单位的党员干部捐款捐物,积极与定点帮扶县干部群众团结一心重建家园。

同时,中央统战部要求各相关单位发挥优势各尽所能,积极开展抗震救灾工作,协调资源帮助积石山县受灾群众尽快渡过难关,恢复正常生产生活。

以加快农业农村现代化更好推进中国式现代化建设

(接1版)保障粮食和重要农产品稳定安全供给始终是建设农业强国的头等大事。习近平总书记强调:“要全面落实粮食安全党政同责,坚持稳面积、增单产两手发力。”要树立大农业观、大食物观,农林牧渔并举,构建多元化食物供给体系。要守住耕地这个命根子,坚决整治乱占、破坏耕地违法行为,加大高标准农田建设投入和管护力度,确保耕地数量有保障、质量有提升。要强化科技和改革双轮驱动,加大核心技术攻关力度,改革完善“三农”工作体制机制,为农业现代化增动力、添活力。要抓好灾后恢复重建,全面提升农业防灾减灾救灾能力。各级党委和政府务必把粮食安全这一“国之大者”扛在肩上,毫不放松抓好粮食和重要农产品生产,稳定粮食播种面积,推动大面积提高粮食单产,加强耕地保护和建设,确保2024年粮食产量保持在1.3万亿斤以上。

乡村振兴是建设农业强国的基础性工程,必须落实规划、扎实推进。要确保不发生规模性返贫,抓好防止返贫监测,落实帮扶措施,增强内生动力,持续巩固拓展脱贫攻坚成果。要提升乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平,强化农民增收举措,推进乡村全面振兴不断取得实质性进展、阶段性成果。各级党委和政府要以学习运用“千万工程”经验为引领,牢牢把握全面推进乡村振兴的底线任务,坚持产业兴农、质量兴农、绿色兴农,精准务实培育乡村产业,适应乡村人口变化趋势,优化村庄布局、乡村结构、公共服务配置,促进县城城乡融合发展,推进抓党建促乡村振兴,繁荣发展乡村文化,持续推进农村移风易俗,加快建设宜居宜业和美乡村。

以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,对“三农”工作提出了新的更高要求。明年是中华人民共和国成立75周年,是实施“十四五”规划的关键一年,做好“三农”工作意义重大、任务艰巨。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,开拓进取、攻坚克难,有力有效推进乡村全面振兴,加快农业农村现代化步伐,为加快建设农业强国而努力奋斗。(新华社北京12月20日电)

临夏市2名散布地震谣言信息网民被依法查处

本报讯(记者马健)12月18日23时59分,积石山县发生6.2级地震。临夏市2名网民却在未经证实的情况下,编造“中国地震网最新消息,临夏今晚夜间2点26分35秒,还有一次8.2级剧烈余震”地震不实信息,在网络媒体发布、直播。

以上不实信息迅速在网络媒体中扩散,引起市民恐慌,严重扰乱社会公共秩序。临夏市公安局网安大队当晚监测到后,立即进行辟谣处理。经核查,违法行为人李某、马某在未经证实

的情况下,编造、散布了该谣言信息。经公安机关调查询问,依法对李某、马某发布散布谣言、谎报险情故意扰乱公共秩序的行为处以行政拘留5日、罚款500元的行政处罚。

公安机关提醒广大网友:对于借地震等自然灾害故意制造和传播谣言的违法犯罪行为,公安机关将依法查处打击。请广大网民文明上网,理性对待网络信息,对于未经证实的虚假信息,坚决做到不信谣、不传谣,共同维护健康文明的网络环境和良好的社会秩序。

【疾控科普】震后心理疏导指南

地震不仅会带来房屋财产等损失,还会影响心理健康,什么是PTSD(创伤后应激障碍)? PTSD有什么症状?如何调节和疏导?

什么是创伤后应激障碍?当你亲眼目睹或经历巨大的灾难后,有一种心理疾病会潜伏在身上,它叫——“创伤后应激障碍”

创伤后应激障碍(PTSD)又叫延迟性心因性反应,是一种由于受到超乎寻常的威胁性、灾难性心理创伤而出现的延迟性、持续性的身心疾病,是一种创伤后心理失衡状态。

主要包括一些自然灾害、身体伤害、目睹他人死亡,以及本身被折磨或者是由于目睹其他恐怖、暴力行为导致的受害。

创伤后应激障碍的表现 创伤性再体验症状:也称强迫性重现,指在重大创伤性事件发生后,患者有各种形式的、反复发生的闯入性创伤性体验重现。患者常常以非常清晰地、极端痛苦的方式进行着这种“重复体验”,重新表现出事件发生时所伴发的各种情感。另外,患者在面临、接触与创伤性事件关联或相似的事件、情感或其他线索时,常出现强烈的心里痛苦和生理反应。

回避症状:在创伤性事件后,患者对与创伤有关的事物采取持续回避的态度,不愿提及有关事件,避免相关交谈,甚至出现相关的“选择性遗忘”。患者给人以木然、淡漠的感觉,自己也感觉对任何事物都失去兴趣,难以接受或表达细腻的情感,多未来缺乏思考和规划,严重者则采取

自杀行为。

警觉性增高症状:过度警觉、惊跳反应增强,易激惹、入睡困难、易醒、注意力难集中、过分担惊受怕、产生惊跳反应。

其他症状:包括睡眠障碍(难以入睡、易惊醒)、易激惹或易发怒、容易受惊吓,难以集中注意力等症状。有些患者可能伴随抑郁症状,有些患者还可表现出滥用成瘾物质、攻击性行为、自伤或自杀行为等。

如何应对创伤后应激障碍?

- 1.了解创伤性应激障碍的知识,你不是孤立无援的、脆弱的,或者失常的人;你的反应是人类对于灾难的正常应激功能。
- 2.和亲人、朋友、医生讲述你的感受和症状。
- 3.与其他PTSD患者建立联系。
- 4.能够意识到自己出现紧张的症状了。
- 5.使用洗澡、听音乐、深呼吸、沉思、瑜伽或锻炼的方式来放松。
- 6.也可以更投入地工作,或参与社区活动,转移注意力。
- 7.不能借嗜酒吸烟等方式来逃避创伤。
- 8.健康饮食、饮水。
- 9.保证足够睡眠。
- 10.创伤后应激障碍或抑郁的患者可能有自杀的念头,当你有这种念头时,要及时告诉你信任的家人、朋友,或医生。请一定使用这些帮助。

州融媒体中心 州疾控中心 合办

倡议书

国家金融监督管理总局临夏监管分局全力保障抗震救灾金融服务“不断档”

各银行业金融机构:

12月18日23时59分,我州积石山县发生6.2级地震,造成了重大人员伤亡和财产损失。灾区人民正面临着巨大的困难和挑战,急需我们伸出援手,共同为他们提供支持和帮助。

作为临夏州银行业的一份子,我们深知在紧急时刻,资金和物资的支持对于灾区人民的重要性。因此,我们号召全州银行业金融机构积极参与到地震灾区的捐助行动中,为灾区人民提供力所能及的帮助。

我们希望全州银行业金融机构能够根据自身实际情况积极组织捐款、捐物等形式的支援行动。同时,我们也呼吁各银行业金融机构利用自身优势,为灾区提供金融服务方面的支持,为灾区人民提供方便快捷的转账、支付等金融服务,帮助他们尽快恢复正常生活和工作。

我们相信,在全州银行业的共同努力下,我们一定能够为灾区人民送去温暖和关爱,帮助他们渡过难关,重建家园。

最后,我们衷心感谢全州银行业金融机构对地震灾区的关注和支持,让我们携手共进,为灾区人民送去希望和力量!

临夏回族自治州银行业协会
2023年12月19日

12月18日23时59分,临夏州积石山县发生6.2级地震。面对突如其来的灾难,在国家金融监督管理总局甘肃监管局党委的坚强领导下,临夏分局迅速反应,第一时间启动抗震救灾应急保障机制,分局党委班子聚焦防灾减灾、金融服务、职工安全等方面进行细致部署,要求全力保障干部职工、机构员工生命健康安全,全力指导辖内金融机构做好金融服务,确保灾区金融服务“不断档”。

快速科学应对,保障金融服务畅通。分局党委第一时间安排部署,成立应急工作组,党委负责人凌晨带队赴积石山县,现场查勘金融机构等受灾情况,慰问一线员工,并召开现场办公会,对人员安全、物资保障、应急金融服务等作出安排。为保障基础金融服务,分局指导各金融机构第

一时间开辟抗震救灾绿色通道,确保财政紧急拨款、慈善捐款、建设用款等及时划拨到位。同时,督促银行机构在保障安全的情况下迅速恢复营业,开通绿色通道、应急窗口,流动金融服务车等,及时满足受灾企业和群众应急支取等金融需要。

开通理赔绿色通道,坚持快处快赔、应赔尽赔。分局第一时间督促指导辖内保险机构第一时间了解客户受灾情况,推出便民举措,做到应赔尽赔、能赔快赔、合理预付。对已确定的损失先行进行赔付,坚持特事特办,确保金融稳定。截至12月20日16时,辖内保险机构共接到索赔349件,预估损失1370.03万元,已完成赔付44件,合计理赔金额782.2万元,理赔正在加紧进行中。

积极奉献爱心,践行初心驰援灾区。灾情发生后,分局迅速行动,第一时间设立应急物资,分批送至受灾地区,解决受灾群众急需生活物资。同时分别对接州财政局、州红十字会和州慈善协会,详细了解救灾资金清算需求,协同做好后续服务保障工作。做好受灾村镇金融服务,积极向省分行汇报,协调调配流动银行车开往积石山县受灾地区,开通赈灾服务绿色通道,紧急调拨300万元现金,全力保障抗震救灾的现金服务需求。

领导带头,率先垂范。临夏分行党委书记、行长及时安排部署,加强与上级工作汇报,紧密结合和贯彻落实地方党委、政府及监管单位的工作要求,19日晚参加国家金融监督管理总局甘肃监管分局组织召开的全州银行业金融机构抗震救灾现场调度会并携州分行党委班子对积石山支行员工和家属进行现场慰问,深入受灾严重的

“抗震救灾联系服务点”,向受灾群众发放药品、食物、饮用水等生活物资;并积极指导辖内银行保险机构,设立辖内金融保险机构启动24小时受理报案及应急救援机制,设立咨询、便民服务点、应急保障车、帐篷银行等应急设施33个,积极为当地群众提供各类应急物资及金融服务,让广大群众享受到“有感情、有关怀、有温度”的便民服务,打造风雨中的“温馨港湾”。

下一步,国家金融监督管理总局临夏监管分局将在当前特殊情况下持续发挥金融监管先锋作用,指导辖内金融机构在确保机构和员工安全的同时,积极投身抗震救灾工作,摸排灾区受损情况、信贷资金及保险理赔需求,加大金融支持力度,提供优质金融服务,助力积石山县灾后重建、尽快恢复。

下一步,临夏分行将持续发挥国有大行的金融优势,持续展现国有大行担当责任,全力做好灾后金融服务工作,积极应对受灾企业,为灾区提供更加全面、更为便利金融服务。(张乾东 马国山)

中国工商银行临夏分行行动迅速全力做好抗震救灾金融服务保障工作